

# 新会计法促进会计人员职权保障与能力提升

何菲

武汉大学财务部

DOI:10.12238/ej.v7i10.1989

**[摘要]** 新会计法的出台是我国经济体制改革的重要一步,旨在规范会计行为、提高会计信息质量、加大会计监督力度,最终保障国家经济的健康发展。本文分析了新会计法对会计人员工作环境、职责范围、技能需求及职业发展等方面的影响,探讨了新会计法在会计人员职权保障与能力提升方面的促进作用。通过明确会计人员的法律地位和职权、强化职业道德和责任,强化财会监督等措施,使会计人员在法律保障、专业能力提升及职业发展等方面得到有力支持。

**[关键词]** 新会计法; 会计人员; 职权保障; 能力提升; 职业环境

中图分类号: F23 文献标识码: A

The new accounting law promotes the safeguarding of accountants' authority and the enhancement of their capacity

Fei He

Financial department, Wuhan University

**[Abstract]** The introduction of the new accounting law is an important step in the reform of China's economic system, aiming to standardize accounting behavior, improve the quality of accounting information, enhance accounting supervision, and finally guarantee the healthy development of the national economy. This paper analyzes the influence of the new accounting law on the working environment, responsibility scope, skill demand and career development of accounting personnel, and discusses the promoting role of the new accounting law in the guarantee of authority and ability of accounting personnel. By clarifying the legal status and authority of accounting personnel, strengthening professional ethics and responsibility, and strengthening accounting supervision, accounting personnel can get strong support in terms of legal guarantee, professional ability improvement and career development.

**[Key words]** New accounting law; accounting personnel; guarantee of authority; ability promotion; professional environment

## 引言

新会计法的出台背景包括经济发展、国际接轨、反腐倡廉等方面的需要。随着我国经济的快速发展,旧的会计法规已经无法适应现代经济的复杂性和多样性,亟需新的法律框架来规范和指导会计实践。在我国市场经济不断发展,会计行业越来越规范的背景下,会计人员职权保障及能力提升已经成为重点研究的问题。新会计法修订作为会计行业的关键法律变革,对会计专业人员在工作环境、职责界定以及技能需求等多个方面都产生了长远和深刻的影响。本文主要探讨新会计法对会计人员职权保障和能力提升的具体促进作用。

### 1 新会计法对会计人员职权保障的促进作用

新会计法的修订为会计人员确立了更加明确和稳固的法律地位和职权,为会计人员提供了法律保护,明确规定了会计人员

在履行职责过程中应受到的保护措施,赋予了会计人员更大的独立性和权威性,保障了会计人员的合法权益。以往由于企业内部治理结构不健全、管理层介入会计工作等原因,内部会计监督常常流于表面,很难起到实质的效果。新会计法要求企业必须构建和完善财务和会计监管以及内部控制管理体系,并对相关的职责和权限进行明确,以保证内部会计监督独立有效地进行。这一规定给会计人员履行职责时提供了强有力的支持,增强了他们履行职责的信心,促使会计人员加强企业财务监督管理,主动参与到企业的内控管理工作中去,保证一切经济活动真实合规,帮助企业建立和完善风险防控机制、增强风险应对能力。

新会计法赋予了会计人员一定的决策权,特别是在财务管理和内部控制方面,激励会计人员在企业财务管理、战略制定等

方面起到积极的作用。这一规定有效保护了会计人员在履职过程中受到的外部压力,确保会计信息的客观性和准确性,增强了会计人员在企业内部的影响力,提升了他们的职业地位。同时新会计法也强调了会计人员对维护国家利益、社会公共利益所应承担的义务,这使得会计人员更为主动地执行他们的职责,在强化会计人员职业认同感与归属感的同时,又对会计人员行使职权给予了清晰的引导与有力保障。

新会计法明确了会计人员的职责和权限,明确了会计人员在企业财务管理、会计核算、编制财务报告和信息披露等方面的核心职责和义务,使会计人员能做到有法可依,有理可循。这不仅有助于防止会计人员超越职权范围进行操作,也有利于提高会计工作的规范性和专业性,确保会计人员在合法合规的范围内履行职责。同时会计人员的职权范围应根据实际情况进行动态调整,以适应企业的发展和变化。这一规定确保会计人员的职权范围能够与时俱进,保持其专业性和适应性。

新会计法对会计人员的职业道德和职业责任提出了更高的要求,强调会计人员应遵循诚信、公正、独立、保密的职业操守及职业道德规范。会计人员在执行职务时,必须严格遵守这些职业规范,确保会计信息的完整、真实可靠。新会计法明确了会计人员在履行职责时的法律责任,规定了会计人员在发现财务问题时的报告义务,并对不履行职责的行为作了处罚规定。这些规定要求不仅强化了会计人员的职业责任感,提高会计人员职业素养,也为其履职提供了法律保障。

## 2 新会计法对会计人员能力提升的促进作用

新会计法律通过加强财务和会计的监管以及内部控制管理,对会计专业人士的专业能力产生了长远和深刻的影响。财会监督在企业内部控制体系中占据着重要地位,对确保企业财务安全和防范风险有着十分重要的作用,内控管理又是保证企业一切经济活动正当合规,高效有序地运转的关键所在。新会计法规定,企业必须构建和完善财务与会计监管以及内部控制管理体系。根据这个规定,会计人员在加强财会监督和内控管理过程中,学习如何应用多种监督手段与方法来全面深刻地监督管理企业经济活动。通过强化企业经济活动监督管理,会计人员能够更深刻地认识企业运营情况及风险状况,这一职业素养与实践经验的提高,使得会计人员可以更好的完成其监督职责与管理职责,既有利于会计人员专业能力的发挥,又有利于企业在社会上塑造良好的形象与信誉,为企业发展提供强有力的保障,为维护国家的财经纪律和市场经济的正常秩序,为企业可持续发展尽一份力。

新会计法在提升会计人员能力方面,还强调了跨学科知识的融合和应用。随着信息技术和大数据时代的到来,会计人员不仅需要具备传统的财务会计知识,还需要掌握信息技术、数据分析和管理等多方面的知识。当前会计信息化已经成为了企业提高财务管理效率和优化资源配置的一个重要途径,这种趋势激励企业利用现代信息技术手段开展会计核算与财务管理工作。这一要求驱使会计人员要不断地学习新知识,掌握新技能才能

满足会计信息化发展的需要。会计人员要对财务软件、大数据分析工具以及其他现代信息技术工具进行理解与掌握,要有数据处理与分析的能力,能从大量的会计资料中挖掘所需的财务数据信息并进行分析,从而为企业的决策提供强有力的支撑,给企业带来更多的财务管理优化方案,提升企业的整体竞争力。

新会计法还强调会计人员的职业培训,不断更新专业知识和技能,这不仅有助于提高会计人员的专业能力,也有利于促进会计人员的职业发展。企业应根据会计人员的实际需求,制定科学合理的职业培训计划,包括最新的会计准则、财务管理方法和信息技术应用等方面的内容,确保培训内容的实用性和针对性,并对培训效果进行评估,通过定期评估和反馈,不断改进培训内容和方法,提高培训质量和效果。

新会计法还强调了国际化视野的培养。随着全球经济一体化的发展,会计人员需要具备国际化的视野和能力,熟悉和掌握国际会计准则和相关法规,推动会计职业的国际化发展。新会计法鼓励会计人员参加国际性的专业培训和交流活动,积极参与国际会计准则的制定和修订工作,通过在国际会计领域的影响力不断增强来提升自身的国际竞争力。这不仅有助于提升会计人员的专业水平,也为企业的国际化经营提供了有力支持。

## 3 新会计法对会计职业环境的影响

新会计法通过严格的法律规定,规范了会计市场秩序,加强了对会计市场的监管,明确了监管机构的职责,通过完善的监管机制,保障会计信息的质量,这有助于提升会计市场的整体水平,防范和打击不法行为,保障会计市场的健康发展。此外,新会计法还引入了定期审计和随机抽查等监管手段,进一步强化了市场监督力度。这些措施不仅提升了会计行业的整体水平,也为企业和投资者提供了可靠的财务信息保障。

新会计法加强了会计信息披露的要求,规定了企业财务报告的编制和披露标准。这有助于提高会计信息的透明度和信任度,确保会计信息的标准化和规范化,为投资者和社会公众提供真实可靠的财务信息,促进市场的健康发展。标准化的信息披露要求不仅提高了企业财务报告的可比性和一致性,使得投资者和其他利益相关者能够更准确地评估企业的财务状况和经营成果,同时也减少了信息不对称带来的风险,提高了市场的透明度和效率。

此外,新会计法还特别强调了对会计人员创新能力的支持。通过设立创新项目的奖励机制,对在会计核算和财务管理中表现突出的会计人员给予奖励和表彰,激发会计人员的创新热情,推动会计工作的不断改进和优化。这不仅提升了会计工作的质量和效率,也促进了企业的财务管理水平和竞争力。

新会计法的实施还促进了会计教育和科研的发展。新法要求高校和科研机构加强会计专业教育,培养具备国际视野和创新能力的的高素质会计人才。同时,鼓励会计人员参与学术研究和科技创新,提升会计理论和实践水平。通过加强会计教育和科研

工作,不仅提升了会计人员的专业能力和职业素质,也为我国会计行业的可持续发展提供了智力支持。

新会计法为会计人员的职业发展提供了良好的制度保障,这些规定为会计人员提供了明确的职业发展路径,有助于激发会计人员的工作积极性和创造性。通过不断提升专业素质和工作能力,在会计核算和财务管理中进行创新,提升工作效率和管理水平,会计人员可以逐步实现职业发展的目标。通过这些措施,新会计法在提升会计人员能力和保障其职业发展的同时,也为企业的长期健康发展提供了有力支持。

#### 4 结束语

新会计法的出台,对会计人员的职权保障与能力提升具有重要的促进作用。通过明确会计人员的法律地位和职权,强化职业道德和责任,提供法律保护,规范职权范围等措施,有效地保障了会计人员的合法权益。通过提高专业素质、加强职业培训、推动职业发展、促进创新能力等手段,大幅提升了会计人员的能力和水平。这些措施不仅有助于提升会计工作的质量和效率,也为会计职业的发展提供了坚实的制度保障,有助于推动我国会计行业的整体进步和发展。未来,随着新会计法的不断完善和实施,我国的会计职业环境将更加规范和健康,

会计人员的职权保障和能力提升也将得到进一步加强,会计人员必将在经济发展中发挥更大的作用,为国家经济的繁荣稳定贡献更多的力量。

#### [参考文献]

[1]赵昱婷.信息化背景下会计内部控制存在的问题及对策[J].当代会计,2021(14):185-186.

[2]陈颖.行政事业单位会计风险防范及其控制[J].财富生活,2021(20):143-145.

[3]罗荣丽.企业财务管理中会计报表分析的运用研究[J].中国乡镇企业会计,2022(08):57-59.

[4]张茂柱.新《会计法》对会计信息质量的保证作用研究[J].当代会计,2021,(10):175-176.

[5]董亚丽,马淼,胡有顺.新《会计法》下加强会计人员管理的方法和路径研究——以我国会计人才绩效考核为例[J].全国流通经济,2019,(27):180-181.

#### 作者简介:

何菲(1969—),女,汉族,湖北武汉人,本科,会计师,研究方向:财会。